





Учредителю Президентского фонда 

                                                                       Леонида Кучмы «Украина»

Феденко Татьяны Валентиновны, проживающей по адресу: 03164, г. Киев, ул. Булаховского 34-А кв.61

Тел: (044) 423-61-05;              050 335-32-60

                                             Уважаемый Леонид Данилович!



        7 декабря  2008г. моего сына, Феденко Антона Витальевича, 5.08.1988г. рождения, студента ІV курса ф-та «Международная экономика и менеджмент» КНЭУ им, Коротченко жестоко избили. Он хотел защитить совершенно  незнакомую девушку, которую обижали. Эта история совершенно достоверно изложена в газете «Факты» от 9 июля 2010г., которую я прилагаю к своему письму для того, чтобы не перегружать его подробностями произошедшего. 

Историю болезни изложу вкратце: 7.12.2008г. сын был доставлен в больницу скорой медицинской помощи с диагнозом: тяжелая, открытая  черепно-мозговая травма, ушиб головного мозга тяжелой степени с компрессией и дислокацией средних структур острой, эпидуральной гематомой. Двойной перелом правой височной кости с переходом на основание черепа. Ему была сделана операция по удалению гематомы (около 100 куб. см.), и по причине отека мозга половину черепной коробки удалили. Сын находился в коме 60 дней, в реанимационном отделении пробыл 4 месяца. Ни единого шанса выжить, по словам врачей, у него не было. Но, вопреки медицинским прогнозам мой сын выжил и медики называют этот факт чудом, так как он единственный, за последние 25 лет, выживший с такой травмой. Далее его перевели в городскую больницу №17, т.к будучи 4 месяца на аппарате искусственного дыхания, сын самостоятельно мог дышать только 10 минут. Результатом стала операция по удалению более 2/3 трахеи. Далее у нас была пластическая операция, которая закрыла окно в черепной коробке. В целом, с момента травмы, мы пробыли в больницах около 8 месяцев. Антон при росте 1м.90см. весил 40 кг., в его теле было четыре трубки, от которых мы постепенно избавлялись. а я была вынуждена уволиться с работы, жить с ним во всех больницах, ухаживать за сыном, учить дышать, кушать, говорить сызнова. Мы справлялись со всеми проблемами поэтапно и спустя 2 года пришли к тому, что Антон полностью восстановился интеллектуально, включая  три иностранных языка, которые он изучал как в гимназии, так и в университете, что врачи называют вторым чудом восстановления. И только поэтому к нему проковано внимание всех средств массовой информации, т.к. его  восстановление необъяснимо с медицинской точки зрения. 

НО, он по-прежнему остается лежачим  больным, инвалидом  І-группы т.к. из-за долгого нахождения в коматозном состоянии крупные суставы обросли костной тканью, образовались большие контрактуры и несмотря на то, что все это время с ним, помимо членов семьи, занимаются массажисты и реабилитологи мы добились только того, что  у Антона сохранена чувствительность  и все мышцы живы, что очень важно, но встать на ноги и ходить он не может и без оперативного вмешательства не сможет.

После всех консультаций ортопеды пришли к выводу, что их операций необходимо две:

1) На левом тазобедренном суставе по устранению внесуставного анкилоза и сгибательной контрактуры левого коленного сустава;

2) На правом тазобедренном суставе по устранению внесуставного анкилоза и сгибательной контрактуры правого коленного сустава;

Это операции, которые в нашем случае, относятся к операциям самой высокой 4 группе риска, т.к. предполагают большую потерю крови (до 90%), а также костная ткань, которую необходимо убрать, обволокла не только суставы, мышцы, но и артерии и нервные окончания. Существующее медицинское оборудование позволяет держать пациента в наркозе не более 6 часов и в случае, если операция затягивается свыше этого времени, а у нас это 100% вероятность, то выход из наркоза проблематичен.

Мы с сыном обследовались и пытались прооперировать его как в Киеве, так и в Харькове, в клинике неотложной и восстановительной хирургии им. Ситенко. Но, ортопеды и хирурги, в один голос говорят, что подобного не видели и с таким объемом костных разрастаний  не сталкивались. На территории Украины могут попытаться сделать эти операции, но только в виде эксперимента потому, что дело не в отсутствии профессионализма наших хирургов, а в том, что необходимого медицинского оборудования для проведения этой уникальной операции, к сожалению, у нас в клиниках нет. Результат операций непредсказуем, вплоть до летального исхода. Пройдя такие тяжелые испытания за последние два года, поймите меня правильно, я не могу позволить себе экспериментировать над жизнью ребенка. Тем более, что при проведении предыдущих операций Антону уже внесли гепатит С и нам предстоит еще и с этим бороться. 

На сегодняшний день, только в единственной клиника «Nordwest», Германия, Франкфурт на Майне, лично профессор Кристоф Ранггер берется оперировать Антона с тем результатом, что Антон перенесет операции и будет ходить. Профессору, а это один из лучших ортопедов Западной Европы, прооперировать такой тяжелый случай - это дело медицинской чести, и он сделал скидки для нас в 50%. Счет выставлен на 40 000 евро за все операции, обследования, лекарства. А главное, что у него есть и опыт проведения подобных операций, и необходимое оборудование. Профессор Ранггер готов поставить нас в план операций на февраль м-ц этого года. Украинские медики говорят, что это удача, что за такой тяжелый случай берется хоть кто-то с высокой гарантией на успех. На сегодняшний день у нас есть 10 000евро з необходимой нам суммы.

Помогите нам, пожалуйста. Мы не можем откладывать операции, потому, что на третьем году после травмы, начинаются необратимые процессы в мышцах ног, которые из-за лежачего положения, начинают располагаться продольно. И гепатит С необходимо срочно необходимо начинать лечить, но только после операций на ногах, т. к процесс это длительный и непрерывный . 

До сих пор мы самостоятельно, в части материальных затрат, справлялись с нашей бедой, а у меня, помимо Антона, еще 2 дочери- близнецы и для нас это неподъемная сумма. Мы обессилели за это время. Продали все, что у нас было и сейчас, кроме моей одной заработной платы, троих детей, один из которых болен и маленькой квартиры ничего уже нет. Полгода назад, я устроилась на работу, а муж был вынужден остаться с сыном (тем более, что из-за отсутствия гос. финансирования у него на предприятии заработная плата сотрудникам все равно не платится), а Антон из-за лежачего положения, не обходится без посторонней помощи. На него ежемесячно только на лекарства и мед. специалистов необходимо около 9-10 000грн. Я не могу взять кредит потому, что недавно работаю, да и как его отдавать, если впереди еще длительная реабилитация и лечение гепатита С. 

Мы в безвыходной ситуации, нам больше некому помочь! Я сейчас имею последствия правильного воспитания сына, которого учили младших и слабых защищать. 

Я умоляю Вас спасите жизнь моему сыну, а может быть и мою тоже. Ведь если у нас отнять надежду на то, что он будет ходить, наверное, после всего того, что мы пережили и прошли, дальше с этим жить будет тяжело. Я впервые в жизни прошу деньги и мне самой от этого плохо!

С уважением и надеждой,

Феденко Т.В.

17.02.2011г.

При необходимости, я готова предоставить все предыдущие выписки из больниц, рентгеновские снимки, МРТ, анализы, обследования и заключения.

