Щодо виявлення публічних діячів та забезпечення проведення фінансового моніторингу їх фінансових операцій
Широкі повноваження та влада, якими наділені публічні діячі для виконання функцій держави, є джерелом корупційних ризиків та ризиків відмивання корупційних коштів. До публічних діячів мають бути застосовані особливі правила контролю фінансових операцій, що дозволить своєчасно виявляти випадки легалізації коштів, набутих публічними діячами в результаті корупційних діянь, зокрема отримання хабарів, розкрадання, неправомірного привласнення або нецільового використання майна, зловживання службовим становищем тощо.
Для визначення кола публічних діячів, необхідно керуватися нормами національного та міжнародного права, рекомендаціями міжнародних організацій та Державної служби фінансового моніторингу України, зокрема:


1. Законом України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення»;


2. Методичними рекомендаціями щодо виявлення публічних діячів та забезпечення проведення фінансового  моніторингу їх фінансових операцій від 26.01.2016; 


3. 12-тою рекомендацією FATF - Міжнародної групи з протидії відмиванню брудних грошей (далі - Рекомендація).
Законом України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» (далі - Закон), закріплено наступні категорії публічних діячів:

1. національні публічні діячі;

2. іноземні публічні діячі;

3. діячі, що виконують політичні функції в міжнародних організаціях;

4. їх пов’язані особи;

5. їх близькі особи.
Національними публічними діячами, згідно з Законом, є фізичні особи, які виконують або виконували протягом останніх трьох років визначені публічні функції в Україні, а саме:
· Президент України;
· Прем’єр-міністр України;
· члени Кабінету Міністрів України;
· перші заступники та заступники міністрів;
· керівники інших центральних органів виконавчої влади, їх перші заступники і заступники;
· народні депутати України;
· Голова та члени Правління Національного банку України;
· члени Ради Національного банку України;
· голови та судді Конституційно
· го Суду України, Верховного Суду України та вищих спеціалізованих судів;
· члени  Вищої ради правосуддя;
· члени Вищої кваліфікаційної комісії суддів України;
· члени Кваліфікаційно-дисциплінарної комісії прокурорів;
· Генеральний прокурор та його заступники;
· Голова Служби безпеки України та його заступники;
· Директор Національного антикорупційного бюро України та його заступники;
· Голова Антимонопольного комітету України та його заступники;
· Голова та члени Рахункової палати;
· члени Національної ради з питань телебачення і радіомовлення України;
· надзвичайні і повноважні посли;
· Начальник Генерального штабу - Головнокомандувач Збройних Сил України;
· начальники Сухопутних військ України, Повітряних Сил України, Військово-Морських Сил України;
· державні службовці, посади яких належать до категорії "А";
· керівники обласних територіальних органів центральних органів виконавчої влади;
· керівники органів прокуратури;
· керівники обласних територіальних органів Служби безпеки України;
· голови та судді апеляційних судів;
· керівники адміністративних, управлінських чи наглядових органів державних та казенних підприємств, господарських товариств, державна частка у статутному капіталі яких перевищує 50 відсотків;
· керівники керівних органів політичних партій та члени їх центральних статутних органів.
Посади державних службовців, які віднесені до категорії «А» (вищий корпус державної служби):
· Державного секретаря Кабінету Міністрів України та його заступників, державних секретарів міністерств;
· керівників центральних органів виконавчої влади, які не є членами Кабінету Міністрів України, та їх заступників;
· керівників апаратів Конституційного Суду України, Верховного Суду, вищих спеціалізованих судів та їх заступників, керівників секретаріатів Вищої ради правосуддя, Вищої кваліфікаційної комісії суддів України та їх заступників, Голови Державної судової адміністрації України та його заступників;
· керівників державної служби в інших державних органах, юрисдикція яких поширюється на всю територію України.
12-та Рекомендація FATF (пункт 38) визначає Публічну посадову особу (публічного діяча) як фізичну особу, яка була наділена значущими публічними функціями. Визначення «значущих публічних функцій» всередині країни залежить від певної організаційної структури уряду або міжнародної організації, а також від того, які права і обов'язки пов'язані з тією чи іншою функцією та інших факторів, які необхідно враховувати при оцінці ризиків. Наприклад, значущі публічні функції можуть існувати на федеральному рівні, на рівні регіону або провінції, а також на муніципальному рівні.
В 12-тій Рекомендації FATF (пункт 41) вказується, що одним із підходів до визначення кола ПЕПів може бути підхід, заснований на переліку важливих публічних функцій, наприклад прийняття кінцевих рішень щодо публічних закупівель, відповідальність за витрачання бюджетних коштів. 
Рекомендації Вольсбергської групи включають в себе характеристики конкретних значущих публічних функцій, що можуть бути корисними як показники важливості або значущості, і можуть бути використані для визначення того, чи має особа бути кваліфікованою як публічна. Як приклад функції, що може бути причиною для надання статусу публічного діяча наводиться статус міського голови, губернатора, керівника федерального округу.
Члени сім’ї та пов’язані особи:
В національному законодавстві для позначення найближчих родичів національного публічного діяча використовується поняття “близькі особи”, у розумінні Закону України “Про запобігання корупції”. Але в 12-ти Рекомендацій FATF та Fourth Anti-Money Laundering Directive використовується поняття “Family members” (Члени сім’ї).
Близькі особи - термін "близькі особи" (публічного діяча) вживається у значенні, наведеному в Законі України "Про засади запобігання та протидії корупції", тобто це: особи, які спільно проживають, пов’язані спільним побутом і мають взаємні права та обов’язки із суб’єктом, зазначеним у частині першій статті 3 Закону (крім осіб, взаємні права та обов’язки яких із суб’єктом не мають характеру сімейних), у тому числі особи, які спільно проживають, але не перебувають у шлюбі, а також - незалежно від зазначених умов - чоловік, дружина, батько, мати, вітчим, мачуха, син, дочка, пасинок, падчерка, рідний брат, рідна сестра, дід, баба, прадід, прабаба, внук, внучка, правнук, правнучка, зять, невістка, тесть, теща, свекор, свекруха, усиновлювач чи усиновлений, опікун чи піклувальник, особа, яка перебуває під опікою або піклуванням згаданого суб’єкта.
Закон не містить визначення поняття “членів сім’ї” національного публічного діяча та його розмежування з поняттям “близька особа” національного публічного діяча. 
В пункті 48 12 Рекомендації FATF вказано, що коло осіб, що входять до складу сім’ї залежить від культурних особливостей конкретної країни, це може бути як вузьке коло осіб (подружжя, їхні батьки та діти, брати/сестри), так і ширше включно з кузинами, або навіть кланами.
В п. 10 ст. 3 Fourth Anti-Money Laundering Directive вказано, що до членів сім’ї публічного діяча входять: подружжя (або інша особа що має еквівалентний статус), батьки, діти та подружжя дітей (або інші особи, що мають еквівалентний статус).
Варто звернути увагу, що поняття “Члени сім’ї” в 12 Рекомендації FATF та  Fourth Anti-Money Laundering Directive вужче, ніж поняття “Близькі особи”, використане в Законі. Ми включаємо осіб, що не ввійшли в коло членів сім’ї, але є близькими особами, згідно з українським законодавством, до кола пов’язаних осіб (баба, дід, внуки, двоюрідні брати/сестри та інші). Тому інформацію про цих осіб ВСЕ ОДНО МОЖНА ЗНАЙТИ НА PEP.ORG.UA.
Пов’язані особи – особи, з якими члени сім’ї національних, іноземних публічних діячів та діячів, що виконують політичні функції в міжнародних організаціях мають ділові або особисті зв’язки, а також юридичні особи, кінцевими бенефіціарними власниками (контролерами) яких є такі діячі чи їх члени сім’ї або особи, з якими такі діячі мають ділові або особисті зв’язки.
Службою фінансового моніторингу «ділові зв'язки» рекомендовано розуміти як документально засвідчені (зокрема, правовстановлюючими документами) зв'язки, що виникають між публічними діячами та/або членами їх сім'ї та фізичними або юридичними особами в контексті, зокрема:
· права власності - спільне володіння, користування чи розпорядження активами членів сім'ї публічних діячів (наприклад: фізична особа має частку на праві спільної часткової або спільної сумісної власності, зокрема, устаткуванням, обладнанням, транспортом, іншим рухомим та нерухомим майном і т. д. в підприємстві, яким володіє член сім'ї публічного діяча або його близький родич. І це право власності засвідчено відповідним документом);
· контролю, тобто, можливості здійснювати вирішальний вплив на господарську діяльність суб'єкта господарювання, що здійснюється, зокрема, шляхом реалізації права володіння або користування всіма активами чи їх значною частиною, права вирішального впливу на формування складу, результати голосування та прийняття рішення органами управління суб'єкта господарювання, а також вчинення правочинів, які надають можливість визначати умови господарської діяльності, давати обов'язкові до виконання вказівки або виконувати функції органу управління суб'єкта господарювання;
· обіймання керівних посад в органах управління суб'єкта господарювання;
· представництва: (а) представництво, засноване на адміністративному акті; (б) представництво, засноване на законі (представництво за законом); (в) представництво, засноване на договорі (добровільне або договірне представництво); (г) комерційне представництво;
· ділового партнерства.
Наявність лише одного з наведених критеріїв не обов’язково є ознакою близької ділової пов’язаності. Цей критерій оцінюється аналітиком в індивідуальному порядку у комплексі з усіма наявними ознаками/критеріями пов’язаності.
Під “особистими зв’язками” рекомендовано розуміти зв’язки, що виникають  між  публічними  діячами  та/або  членами  їх  сім’ї  та  фізичними  особами, зокрема,  в  контексті  права  на  користування  активами  членів  сім’ї  публічних  діячів  незалежно  від  формального  володіння (наприклад:  відомо,  що  фізична  особа спільно проживає із членом сім’ї публічного діяча або проживає у житлі, за рахунок членів сім’ї публічного діяча тощо).
В 12 Рекомендація FATF (пункт 49)[7] наводить такі приклади особистих зв’язків: (відомі) (сексуальні) партнери поза сім’єю (наприклад подруги, хлопці, коханки), відомі члени однієї політичної партії, громадської організації, профспілки працівників, При визначення того, наскільки близькі взаємовідносини між особами важливо враховувати соціальний, економічний та культурний контекст.
У категорії особисті зв’язки відображаються такі типи пов’язаності:
- партнери поза сім’єю (подруга, хлопець, коханка);
- колишній чоловік/дружина;
- хрещений батько/мати;
- кум/кума;
- особистий помічник;
- близькі друзі;
- двоюрідний брат/сестра;
- племінник/племінниця;
- дядько/тітка;
- дід, баба/внук, внучка;
- прадід, прабаба/ правнук, правнучка.
Виявлення та ідентифікація національних публічних діячів та забезпечення проведення моніторингу їх фінансових операцій. 
Згідно з пунктом 2 частини п’ятої статті 6 Закону України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» (далі – Закон) суб’єкт первинного фінансового моніторингу зобов’язаний виявляти відповідно до внутрішніх документів з питань фінансового моніторингу факт належності клієнта або особи, що діє від його імені, до категорії національних, іноземних публічних діячів та діячів, що виконують політичні функції в міжнародних організаціях, їх близьких осіб або пов’язаних з ними осіб (пов’язаними особами є особи, з якими члени сім’ї національних, іноземних публічних діячів та діячів, що виконують політичні функції в міжнародних організаціях мають ділові або особисті зв’язки, а також юридичні особи, кінцевими бенефіціарними власниками (контролерами) яких є такі діячі чи їх члени сім’ї або особи, з якими такі діячі мають ділові або особисті зв’язки), під час здійснення ідентифікації, верифікації та у процесі їх обслуговування, а також те, чи є вони кінцевими бенефіціарними власниками (контролерами) або керівниками юридичних осіб.
Таким чином, СПФМ рекомендовано діяти за наступною процедурою в процесі встановлення факту належності клієнта до категорії національних публічних діячів, їх близьких осіб або пов’язаних з ними осіб: 


1. Зазначення клієнтом у відповідному внутрішньому документі СПФМ (анкета-опитувальник та ін.) інформації про його належність до зазначеної категорії осіб. 


2. Перевірка СПФМ факту присутності/відсутності по прізвищу, імені та по батькові клієнта в базах даних національних публічних діячів (ЗОКРЕМА WWW.PEP.ORG.UA) та на офіційних сайтах органів державної влади. Результати проведеної перевірки фіксуються за допомогою збереження знімку екрана комп’ютерної техніки, за допомогою якої здійснювався пошук особи, із письмовим зазначенням відповідної дати у відповідному внутрішньому документі СПФМ.


Довідково, започаткував проект – Відкритий Реєстр Національних Публічних діячів України (далі - Реєстр), Центр Протидії Корупції, який є громадською організацією, яка об'єднує експертів з юридичного, медійного та громадсько-політичного секторів, які коренем ключових проблем розвитку України вважають корупцію.

Отримати доступ до Відкритого Реєстру Національних Публічних Діячів України можна за адресою: HTTP://PEP.ORG.UA/UK/


Центр протидії корупції декларує, що інформація Реєстру підтверджується з офіційних джерел або документів, отриманих від органів державної влади.


PARD (Професійна асоціація учасників ринку капіталу та деривативів) зазначає, що інформація, наведена у Реєстрі не має офіційного характеру, проте, може стати підставою для виникнення сумнівів у достовірності чи повноті наданої інформації про клієнта, що є підставою для проведення поглибленої перевірки. 
В цьому повідомленні використано інформацію, що отримана в рамках реалізації права на доступ до публічної інформації, а також інформацію з відкритих загальнодоступних джерел, яка вже була оприлюднена.
